

**EL NOTICIERO SEVILLANO**  
Es el periódico de mayor circulación de Andalucía

**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**  
Minas de Aller (Asturias)  
Los mejores carbones minerales de España  
DEPÓSITO: BÉTIS, 86, TRIANA  
Avenida de la Soledad en Sevilla: D. Federico Mora y Urbión, calle de Viriato, núm. 9.

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### La catástrofe de ayer

Durante toda la noche no se ha hablado en Sevilla de otra cosa que de la horrible catástrofe ocurrida en la madrugada de ayer.

En los cafés, en los círculos, en los teatros y en todos los centros de reunión las conversaciones recaían sobre el mismo trágico acontecimiento, que ha venido a llenar de luto a varias conocidas familias.

Los periódicos eran materialmente arrebatados de manos de los vendedores y en las calles corrían corcos donde se leían los detalles del suceso y se lamentaban las dolorosas consecuencias que ha tenido.

Otro tanto ocurría en cada domicilio. Sabemos de muchas familias que, como doña que ayer era, trataban de ir al teatro y desistieron al saber lo sucedido.

Entre éstas podemos citar a la del concejal Alagar, quien ya había tomado los billetes.

El duelo es general en Sevilla.

### Tristes escenas

Es imposible describir las escenas que se han desarrollado en las casas de las víctimas al tener conocimiento de lo ocurrido.

La mayoría de las familias nada supieron hasta última hora e inmediatamente trataron, como se puede suponer, de indagar la suerte que había cabido a sus deudos.

A los centros oficiales acudían incesantemente muchas personas a preguntar por alguna de las víctimas y a todas se procuraba hacerles concebir algunas esperanzas para prepararles a saber la triste realidad.

A la casa de Obras del puerto fueron muchas parientes de los ahogados y casi todos trataban de fiar una embarcación que les condujera al sitio del siniestro.

A cuantos ese propósito tenían se procuró disuadirlos para evitarles tan dura prueba.

En dicha casa vimos al desgraciado padre del pobre Alberto Barran.

A duras penas podía aquel contener las lágrimas que pugnaban por asomar a sus ojos, y aunque procuraba dominarse, el dolor inmenso del padre venía por todo y casi le impedía decir una palabra.

La escena resultaba tristísima y cuantas las presencias nos sentimos conmovidos.

Esta desgracia que afecta a la familia Barran, tan conocida y apreciada en Sevilla, aumenta el sentimiento que en aquella reinaba por otras recientes.

Ayer fué enterrada una sobrinita de dicho señor, y una hermana del mismo regresa de la vista, habiéndole extraído un ojo.

El padre de Alberto Barran supo lo ocurrido las seis de la tarde, casi sin preparación.

### El Sr. Enrile

El capitán de ingenieros retirado, D. Antonio Enrile, otra de las víctimas de la catástrofe, salió de su casa a las once y media de la noche, subió en el carruaje de su propiedad que le esperaba a la puerta y marchó en busca del cajero e interventor de la sucursal del Banco.

Con ellos se dirigió al vapor, que ya se disponía a marchar.

Un momento después, y tanto el Sr. Enrile como sus amigos se hubieran quedado en tierra.

El Sr. Enrile era persona muy conocida y estimada en Sevilla, donde hacía poco tiempo había contraído matrimonio.

La terrible desgracia de ayer puso fin a su existencia, dejando inmenso vacío en un hogar lleno de alegrías, a las que ha puesto fin la muerte.

### El Sr. Pró

Este es muy conocido y apreciado en la población.

Hombre laborioso, honrado y amigo verdadero de sus amigos, tenía constante buen humor y era muy aficionado a dar bromas siempre ingeniosas y de buen gusto.

Llevaba preparado, para una de éstas, un poco hecho de corcho y se propina echarlo al agua y llamar la atención de los cazadores para que éstos disparasen sobre él.

Anteanoche decía a algunos de sus amigos: «Van a tirarle más tiros que se disparan en la guerra de Cuba.»

La muerte de Paco Pró, como todos le llamaban, ha sido muy sentida.

El Sr. Pró hacía pocos días había comprado los caseríos de Torreblanca y en la actualidad se proponía hacer grandes reformas, a fin de convertir aquel sitio en ameno lugar de retiro.

A un amigo de la familia que reside en Algeciras, se le ha telegrafado para que prepare a aquella.

Esta la componen sus ancianos padres y dos hermanas.

### El Sr. Peña

D. Enrique Peña deja viuda y nueve hijos, el mayor de ellos de once años.

Venia dedicado a trabajos de platería desde su juventud.

Puede decirse que era el joyero favorito de nuestra buena sociedad.

Tenía condiciones apreciabilísimas y era muy querido por cuantos le conocían. Su muerte le es muy sentida.

El cajero de esta sucursal del Banco de España, D. Fernando Alvear, pertenecía a distinguida familia de Santander.

### La despedida

D. Vicente Domínguez, D. Antonio Mora y Orozco y el Sr. Portillo, socio de una de las víctimas, acompañado de otro amigo, estuvieron a despedir a los expedicionarios a bordo del *Aznalfarache*.

La esplendidez de la noche había influido para que los cazadores, sobre cubierta, hubiesen hecho corro y conversaran amistosamente esperando la hora de zarpar.

A la llegada de los indicados señores fueron recibidos con gran algazara por los expedicionarios, quienes les obsequiaron con vino del que llevaban buena provisión.

Reiteradamente rogaron a dichos señores les acompañaran, y el Sr. Domínguez estuvo decidido a irse: sin embargo, la circunstancia de tener que marcharse de Sevilla en el día de hoy, se lo impidió.

El Sr. Portillo confiesa que se quedó en Sevilla contra todo su gusto, pero tenía que estar al frente de la tienda, pues turnaba con el Sr. Vidal en estas expediciones de la sociedad cinegética, de que todos formaban parte.

Estas consideraciones motivaron que los señores arriba indicados se despidieran de sus amigos, abandonando el barco. Zarpó éste poco después de haber encendido las tres luces que tenía necesidad de llevar.

Cuando regresaban por Sevilla los señores Domínguez, Mora, Portillo y otro amigo que les acompañaba, oyeron que en el barco que marchaba lentamente había comenzado una fiesta y se bailaba al compás del acordeón y las castañuelas.

Todos confiesan que sintieron entonces verdadera tristeza por que la necesidad les obligara a no acompañarlos.

### El Sr. Ruiz de Lecanda

En todos los círculos de la sociedad sevillana es muy sentido el fallecimiento del interventor de esta sucursal del Banco, D. Francisco Javier Ruiz de Lecanda.

Ocupaba ese puesto desde hace algunos años y se había captado muchas simpatías, lo mismo entre el comercio que entre particulares.

El Sr. Ruiz de Lecanda había colaborado en algunas publicaciones madrileñas.

### El Sr. Sanchez

Otra de las víctimas ha sido el comisionista D. Baldomero Sanchez.

Este señor vivía accidentalmente en Sevilla, donde ejercía su profesión de comisionista representando a varias casas expendedoras de distintas clases de artículos.

Era persona muy apreciada entre los comerciantes de esta localidad.

El Sr. Sanchez tenía gran aversión a embarcarse.

Sobre esto se cuenta una anécdota, por sus amigos, que confirma lo extraño que resulta el que dicho señor se decidiera a ir en la expedición.

En los frecuentes viajes que hacía a Cádiz le invitaron algunos de sus amigos a una expedición de caza en las inmediaciones de Tánger.

Para el viaje habían fiado un vaporcillo los expedicionarios, y el Sr. Sanchez, que tenía verdadera pasión por la caza, vestido ya con el traje adecuado, al observar el balanceo de la pequeña embarcación, se quedó en tierra a pesar de las chanzas y bromas de los amigos que no pudieron convencerle a que les acompañara.

Desde entonces el Sr. Sanchez había hecho propósito firme de no embarcarse, así es que ha causado extrañeza entre sus amigos, que lo sabían, ver su nombre entre los desgraciados naufragos del *Aznalfarache*.

Parece que el Sr. Sanchez, por razón de su profesión, tenía algunos objetos de valor en la casa donde se hospedaba.

Así lo hemos oído decir a varias personas, que cumpliendo un deber de amistad, se personaron anoche en la mencionada casa, para advertir a los dueños de ella que precintaran las habitaciones que venía ocupando el Sr. Sanchez.

Así se hizo y se avisó a dos parientes que aquél deja.

### El Sr. Mora

El representante de la casa Meneses era aficionado decidido al sport cinegético y tomaba parte en cuantas expediciones se organizaban.

Buen tirador y excelente persona, era uno de los principales elementos de la sociedad y contribuía mucho a sostenerla.

Era hermano político del bravo comandante de infantería D. Manuel Muñoz Medina, que se encuentra en Cuba de operaciones y que tanto se ha distinguido.

### El Sr. Villegas

Hermano del notable pintor del mismo apellido, se encontraba de temporada en esta localidad, donde vive su anciana madre, a la que profesaba entrañable cariño.

Hacia años que vivía en Roma en compañía de su hermano D. José, dedicándose como aquél al arte en el que tiene alcanzados algunos triunfos.

El destino fatal ha hecho que el Sr. Villegas encontrara la muerte cuando se creía más feliz, según nos manifestaba hace poco, recordando al lado de su anciana madre los días de la niñez.

Por amistad con los expedicionarios asistía a la partida.

El Sr. Villegas comenzó a estudiar la carrera de arquitecto y la dejó bien pronto por dedicarse al arte en que su hermano alcanzaba ya tantos triunfos.

Al lado de su hermano aprendió mucho, logrando alcanzar medalla de oro en la Exposición de Munich y produciendo gran número de cuadros de valor que le conquistaron justa fama.

Sobresalía principalmente en los de asuntos históricos.

Recientemente tenía presentado al Ayuntamiento de Sevilla su cuadro titulado «La muerte de Viriato», el cual iba a ser adquirido por dicha corporación.

### Otras víctimas

El maquinista del *Aznalfarache* era conocido en Triana, donde residía, por Joselito.

Había sido fogonero en la fábrica de los señores Camacho, y de ella pasó al empleo que tenía.

Era asturiano. Deja a su mujer y no tenía hijos.

La viuda es de Puebla junto a Coria.

El mayor domo, apellidado Suero, era hermano del patrón del vaporcillo *Bajo Guía*.

Llevaba bastante tiempo navegando.

El marinero José Nuñez deja en precaria situación a su mujer y a tres hijos.

Además, aquella está muy enferma.

Servía Nuñez en la casa Camacho desde larga fecha.

—Dice que también pereció un marinero conocido por Cristino, que embarcó en Coria del Río para acompañar a los expedicionarios, por ser muy conocedor de aquellos terrenos.

—Los dependientes del Sr. Pró, que también han perecido, fueron consultados anteanoche por aquel señor, sobre si querían ó no ir a la expedición.

Los muchachos contestaron afirmativamente, y marcharon muy contentos de no pasar el día en la casa.

### El Sr. Alvear

Una comisión de autonomistas de Puerto Rico ha visitado al Sr. Pi Margall, quien los recibió cariñosamente, diciéndoles que bajo la república federal gozarían las colonias de verdadera autonomía.

### La despedida

Añadió que los federales siguen pensando acordes con cuanto consignaba la constitución de 1873, que consideraba a las Antillas como Estados de España.

**El "Heraldo" y la Memoria de Borrero**  
Madrid 8, 10 n.

El *Heraldo*, en su edición de esta tarde analiza la Memoria del general Borrero acerca de Filipinas.

Dice el periódico que la lectura de dicho documento produce tristeza y vergüenza.

Allí—agrega—creemos tenerse plazas fuertes y no tenemos ninguna.

Manila está abierta a las agresiones de cualquier escuadra, pues sus defensas se reducen a cuatro cañones útiles y un centenar inútiles.

En el mismo estado de abandono está el resto de aquella isla.

Respecto a reservas en los almacenes, Dios las improvise el día que se necesiten, pues no existen.

El *Heraldo* dice que cuesta trabajo contener la indignación contra quien ha dirigido la política española y manejado la fortuna pública en tal forma, que han resultado inútiles los sacrificios hechos por el país.

### Rogativas.—Los portorriqueños

Madrid 8, 10 20 n.

El obispo de Madrid ha dispuesto que en todas las parroquias se celebren rogativas para impetrar el triunfo de las armas españolas en Cuba y en Filipinas.

—Los diputados por Puerto Rico se han reunido, acordando oponerse a la orden de que salgan de allí tropas para Cuba.

### Los carlistas zaragozanos

Zaragoza 8, 11 n.

Unos 200 carlistas se han reunido hoy en fraternal banquete, en el restaurant de El León de Oro.

El jefe del partido en esta región, D. Manuel Serrano, se levantó para manifestar que las circunstancias le obligaban a brindar en aquel sitio, haciéndolo por la salud del Papa y por la de D. Carlos y su familia.

Entre los comensales ha reinado mucho entusiasmo.

Al final de la comida oyéronse algunos vivas.

En el centro de la mesa veíase un busto de D. Carlos.

Desde el restaurant se dirigieron los comensales al Círculo Carlista, donde se pronunciaron entusiastas brindis, atacándose duramente en ellos a los liberales y a la masonería.

Produjo frenético entusiasmo la manifestación hecha por el catedrático del primer centro docente de esta capital, D. Bartolomé Felú, el cual dijo que las instituciones habían intentado que los carlistas les sirvieran de puntal para poder sostenerse, habiendo recibido la natural negativa.

No telegrafio los conceptos emitidos por otros brindis, por referirse más directamente a las instituciones.

Solo diré que todos los discursos han producido delirante entusiasmo.

Se han dado muchos vivas, tanto en el banquete como en el Círculo.

A este han asistido algunos sacerdotes.—*Fondevila.*

### Contra Cavite

Madrid 9, 12-20 madrugada. (Urgente.)

El *Imparcial* ha recibido un telegrama en el que se dice que en la última madrugada empezó el ataque a Cavite.

Cuatro columnas, que habían desembarcado en distintos puntos, apoyadas por los buques de guerra, atacan a la plaza.

Espérese un pronto y buen resultado del ataque.

### Despacho oficial

Madrid 9, 2-15 madrugada. (Urgente.)

El último despacho oficial de la Habana dice lo siguiente:

El coronel Vara Rey, en diversos encuentros, recogió seis muertos.

La columna Palanca batió a varias partidas rondadas en Palo Prieto, cogiendo 15 muertos y un prisionero.

El destacamento de Aguada de Pasajeros rechazó a un grupo de 400 rebeldes, matando al cabecilla Méndez y a cinco más.

Nosotros tuvimos un soldado muerto y el alcalde de dicho poblado.

El batallón de San Quintín, en otro combate mató a 11 insurrectos.

En otros encuentros hicimos al enemigo muchas bajas.

El despacho a que me vengo refiriendo confirma que el general Gonzalez Muñoz sigue en Manileta.

### Weyler a operaciones

Madrid 9, 3-30 madrugada (Urgente)

Un telegrama de *El Imparcial* dice que el lunes ó el martes sale el general Weyler a operaciones.

No permite la compañía los corresponsales.

### EDICIÓN DE LA NOCHE

### Noticias locales

En el despacho del Gobernador se reunieron esta tarde los Sres. Pickman (D. Guillermo), Benjumea y Gil de Gibaja (D. José), Montes Sierra (D. José) e Isern. El objeto de la reunión era tratar acerca del empréstito nacional, y todos los señores citados ofrecieron tomar parte en tan patriótica suscripción.

El señor Gobernador espera un resultado altamente satisfactorio en la plaza de Sevilla, que seguramente contribuirá en lugar preferente a subvenir a las necesidades de la patria.

Ha empezado la exportación de la naranja para el extranjero. En el muelle se ven algunos ranchos empapelando y encajonando las naranjas.

Tan desastrosos son los efectos de las malas cosechas que se vienen sucediendo en el partido rural de Tocina, que la empresa de los ferrocarriles, temiendo que comiencen los robos en aquel muelle de mercancías, cosa frecuente en situaciones de crisis agrícola, ha reclamado exquisita vigilancia de la Guardia civil.

**Pi y los autonomistas**  
Madrid 8, 10 n.

Una comisión de autonomistas de Puerto Rico ha visitado al Sr. Pi Margall, quien los recibió cariñosamente, diciéndoles que bajo la república federal gozarían las colonias de verdadera autonomía.

### La despedida

Para tratar del acordado empréstito nacional están citados mañana en el despacho del señor Gobernador los Sres. Liendo, Vazquez (D. Juan y D. Manuel), conde de Santa Bárbara, conde de Aguiar, conde de las Atalayas, Nól, Montí, Héctor, Marañón (D. Juan y don Ildefonso), Calderón, Barón (D. Fernando), Fernandez Sangrán, Molero, Abaurre y otros.

Hoy han visitado a la infanta doña María Luisa Fernanda una comisión del Ayuntamiento, el Gobernador civil, el presidente de la Diputación, señores marqueses de Irún, condesa de Bagnes, condesa de Castilleja, señora de Cajigas, señores duques de T'Serclaes, don Servando Arbó y otros.

En el negociado de Quintas de la secretaria municipal se presentarán los mozos Juan Rivas Infantes, Romualdo Ruiz Benitez, Antonio Lozano García y José Fernandez Ortiz, para enterarles de asuntos que les interesan.

Se le ha concedido permiso para instalar un juego de bolos en la calle de Torneo a D. Manuel Conde.

La junta directiva del Asilo de niñas desvalidas comunica al Ayuntamiento que en la última sesión celebrada por la misma se acordó dar un voto de gracias a la corporación municipal por el concurso que presta para el sostenimiento de dicho Asilo.

El Gobierno civil ha remitido al Ayuntamiento la real orden por la que se nombra a D. Valentín Franco fiel contraste de oro y plata.

La alcaldía de Estepa ha remitido al Ayuntamiento un edicto anunciando la formación del apéndice de amilaramiento.

Mañana, a las ocho de la noche, se reunirá la comisión municipal de Obras públicas para ocuparse de asuntos pendientes de su dictamen.

Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia ha tomado hoy posesión del cargo de abogado fiscal D. Cipriano de Lara Barreñada.

Han empezado los exámenes de reválida en esta Escuela Normal de Maestros.

Ha sido trasladado al cuerpo de vigilancia de Córdoba el agente de segunda clase que presta sus servicios en este José Molinas Siles.

Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta capital el de igual clase de la de Córdoba Manuel Verdugo Rosales.

Para mañana está citada la comisión de Beneficencia de la corporación provincial.

El secretario del cuerpo consular en Sevilla y cónsul de la República Dominicana señor don Manuel de la Cruz, ha presentado hoy sus respetos a S. A. R. la infanta doña María Luisa.

En la plaza de Villasis promovieron esta tarde un fenomenal escándalo un hombre en completo estado de embriaguez y una mujer de vida airada. Ambos dieron con sus cuerpos en la prevención civil.

El comandante del puesto de Estepa, en unión de fuerzas a sus órdenes, ha capturado en su domicilio, calle Flores, núm. 17, al vecino de la misma Antonio Caballero Segura, reclamado por el juzgado de instrucción de Córdoba por delito de robo de caballerías; y por el de la Magdalena de esta capital por robo de seis caballerías de D. Francisco Isern en la tarde del 30 de Diciembre de 1895 y presunto autor del robo de la diligencia de Pruna a Morón, ocurrido en la madrugada del 1.º de Setiembre del corriente año, y también del robo de nueve cabezas de ganado vacuno de la propiedad de D. Francisco Rodríguez Vallante, vecino de Ronda. Dicho sujeto ha ingresado en la cárcel a disposición de los juzgados que lo tienen reclamado. Un sujeto que vive en la casa contigua del criminal capturado, y que se negó a permitir la entrada en la casa a la beneplácita para que procediera a su captura, también ha sido detenido y entregado al juzgado de instrucción. Este individuo se llama José Mata Guillén.

La recaudación total en la Aduana de esta plaza en el día de hoy ha ascendido a 82,011 pesetas con 48 céntimos.

Por aprehender a los transeúntes en la Alameda de Hércules fué detenido por la guardia municipal un joven llamado Manuel León Vega.

Por promover un fuerte escándalo en la plaza Ponce de León fué conducido a la prevención un acogido del Asilo de San Fernando.

El servicio de guardia en el Estado Mayor de esta Capitanía general corresponde en el día de mañana al capitán D. Antonio Gavalá.

Ha venido a Sevilla el jefe de los conservadores en Monzello y rico propietario de aquella localidad D. Rafael Corbacho.

Se encuentra más aliviada la señora del capitán de Estado Mayor de este cuartel general D. Antonio Gavalá.

En breve serán dados de alta en la instrucción los reclutas del último reemplazo que diariamente practican esta en el Prado de San Sebastian.

Se ha ordenado la construcción de una familia que sustituya a la que tiene la comandancia de carabineros de Sevilla llamada *Espananza*.

Por el caabiero Antonio Romero Robles fué aprehendido ayer un fardo que contenía 18 carterones de tabaco. La aprehensión se llevó a cabo en la calle de Aramo.

Viajeros llegados hoy a Sevilla y que se hospedan en el hotel de Roma:  
D. Rafael Moreno Gonzalez y señora, D. Antonio Gonzalez Villalón, D. Demetrio Belancho, D. Ramón Oquendo, D. Miguel Rubiales, doña Teresa Martínez y D. Fernando Sepúlveda.

La Diputación provincial celebrará sesión el viernes próximo.

Ha marchado a Madrid el administrador de correos de esta provincia D. Antonio Corona.

Ha sido colocado en el salón del decanato de la facultad de Derecho de esta Universidad el retrato del ilustre catedrático D. Manuel Campos y Oviedo. La pintura, obra del Sr. Narbona, dicen los inteligentes que es notable.

Por la depositaria pagadora de esta delegación se han satisfecho hoy 2.994,32 pesetas...

En Constantina ha detenido la Guardia civil a Benito Rodríguez Guterres por haber amañado de muerte a su madre política...

Por hacer cisco y tener pastando dos caballerías mayores en terrenos de propiedad particular ha denunciado la benemérita de Brenes a un sujeto llamado Juan Francisco Roman.

La Guardia civil del puesto de Constantina da cuenta a la superioridad de haber denunciado a un sujeto llamado Angel Zumarro Alba por hurto de lana en los olivares de Cantagallo y Cuesta Blanca...

Publicaciones recibidas: Se ha publicado el número 22 de La Regeneración Física, revista higiénica, pedagógica y médica de los ejercicios corporales.

Sección doctrinal: Los registros higiénico-pedagógicos, por el doctor Ferrer y Mitayna.

Sección de Polémicas: Pleas y planes. Debates acerca del valor higiénico-pedagógico de la gimnástica, el sport y los juegos corporales, por el doctor Moeso, profesor de la Universidad de Turín...

El número 6 de El Defensor del Comercio se ha publicado con interesantes trabajos para la clase mercantil.

La ordenación de pagos por obligaciones del ministerio de Gracia y Justicia ha remitido a esta delegación un libramiento a favor del señor presidente de la Audiencia territorial por valor de 15.000 pesetas.

El ayuntamiento de Alcalá del Río ha ingresado en la tesorería de esta delegación 1.500 pesetas a cuenta de su cupo de consumos.

A la compañía arrendataria de contribuciones de esta provincia se le ha expedido por la intervención de Hacienda un mandamiento de ingreso por valor de 50.000 pesetas...

En esta delegación de Hacienda se ha recibido la orden de consignación con el haber mensual de 22 pesetas 50 céntimos a favor del Guardia civil retirado D. Antonio Jimenez Nogales.

La junta y ordenación de pagos de clases pasivas ha acordado que el haber de 100 pesetas mensuales que percibía por la tesorería de Córdoba D. Manuel Rodríguez García...

La junta de clases pasivas ha remitido a esta delegación una orden de consignación con la pensión de 1.250 pesetas a favor de doña María Rosa Izquierdo y San Juan...

El día 10 del corriente no celebrará sesión la Junta de Instrucción pública, por tener el señor Gobernador que presidir otra sesión.

Por este Gobierno civil se ha dispuesto que se exprese a los individuos de la Guardia civil del puesto de Estepa la satisfacción con que se ha visto el servicio prestado por aquellos el día 7 del actual...

La intendencia y ordenación de pagos de marina del departamento de Cádiz ha remitido a esta delegación de Hacienda un libramiento consignado a favor de los Sres. White y compañía por importe de efectos entregados al cañonero Pelicano.

La comandancia de carabineros de esta provincia comunica al señor delegado de Hacienda haber quedado suprimidos los puestos de Dos-Hermanas, Los Palacios, Lebrija, Gelves e Isla Mayor...

En el despacho del delegado de Hacienda se han celebrado hoy juntas administrativas para ver y fallar varios expedientes de defraudación por el impuesto de cédulas personales.

En el despacho del Sr. Leguina, invitados galantemente por este, se han reunido esta tarde a las cuatro los directores y representantes de los periódicos El Porvenir, La Región, El Comercio de Andalucía, El Programa, El Orden, El Baluarte, El Progreso, El Español, La Opinión, El Aviso, La Andalucía y El Noticiero.

La reunión tenía por objeto recabar de los periódicos sevillanos su concurso para que influyendo en la opinión, contribuyeran a que Sevilla tome parte en el empréstito que el gobierno va a levantar para atender a las necesidades de la guerra.

Todos los periodistas, comprendiendo las patrióticas frases del Sr. Leguina, es más, estando con ellas comprometidos, prometeron ayudar con todas sus fuerzas a tan nobilísima empresa.

La hora en que escribimos estas líneas y los tristes sucesos que reclaman nuestra atención sobre otro asunto, nos impiden ser más extensos.

Se encuentra en esta capital el redactor de El Imparcial Sr. Jimeno Vizarrá. Esta tarde ha estado en el cementerio visitando el panteón del Espartaco.

Primer pleamar: Barra, 4-29 madrugada; Lisa, 7-40 mañana; Borrego, 8-13 mañana; Coria, 8-36 mañana; Sevilla, 9-15 mañana.

Segunda bajamar: Barra, 10-51 mañana; Lisa, 2-20 tarde; Borrego, 2-55 tarde; Coria, 3-20 tarde; Sevilla, 4 tarde.

Segunda pleamar: Barra, 4-53 tarde; Lisa, 8-4 noche; Borrego, 8-37 noche; Coria, 9 noche; Sevilla, 9-40 noche.

Segunda bajamar: Barra, 11-17 noche; Lisa, 2-46 madrugada; Borrego, 3-21 madrugada; Coria, 3-46 madrugada; Sevilla, 4-26 madrugada.

Fases de la luna: Luna nueva el 5 a las 7:25 mañana.

Cuarto creciente el 12 a las 6:15 mañana.

Movimiento de buques en el puerto hasta las cuatro de la tarde de hoy: Entrados: Vapor Salvador, con carga general; vapor Manuel Espalú, con carga general...

Despachados: Vapor Santhall, con mineral, para Londres; vapor Santúcar, con pasaje, para Bonanza; vapor Esmeralda, con carga general...

Una copita de Kola-Kola Begoa despues de las comidas es el mejor y más grato tónico y digestivo que se conoce.

Se arrienda el corral llamado Donado del Cabildo de Carmena, muy próximo a la población, de cabida de ochocientos fanegas...

HACIENDA DE OLIVAR Se arrienda desde 1.º de Enero próximo la hacienda de la Chaparra, término de Alcalá de Guadaíra...

LA CASA de muebles de SIMON MARCO, establecida en calle Zaragoza, 24 SE HA TRASLADADO A LA DE TARIFA, 8 (Junto a la Campana)

Sección religiosa Santos de mañana. San Pedro y San Andrés Avilino, confesor.

Sección de espectáculos FUNCIONES PARA MAÑANA TEATRO SAN FERNANDO. A las 7 y media. El plato del día.

Boletín comercial Mercado de cereales de Sevilla CLASES Precios Baños Medid. 50 pesos

Alfalfa robada 27 a 28 quintal. Alfalfa fino 27 a 28 quintal. Alfalfa basto 27 a 28 quintal.

Alpista 23 a 24 fanega. Altramuzos 23 a 24 fanega. Alverjones 23 a 24 fanega.

Merced de aceites Existencia de ayer: 000 arrobas. Entradas hoy: 400 arrobas.

Merced y matadero de cerdos Existencia anterior: 281. Han entrado en este día, 103.

Matadero Reses cortadas en el día de hoy: 01 toros, 06 bueyes, 15 vacas, 03 novillos, 03 uteros, 03 erales, 28 afojos, 06 terneros, 16 carneros, 00 machos, 04 ovejas, 01 cabras.

Existencia anterior: Reses mayores de 120 a 145 pesetas, kilos vacas de 110 a 115 novillos de 110 a 115, uteros de 125 a 135, erales de 135 a 155, afojos de 125 a 135, terneros de 140 a 150, carneros de 080 a 090, ovejas de 075 a 80.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

Existencia anterior: Reses mayores de 100 a 130 pesetas kilo, terneros de 80 a 850 pesetas kilo, carnero y ovejas de 090 a 120 pesetas kilo.

memorias de los que tuvieron el triste privilegio de ser sus héroes.

De las conversaciones de los transeúntes, de los vecinos, de concurrencias a círculos de recreo y a centros de negocios y estudio, solo se destaca una sola nota, tristísima y amarga; la terrible desgracia de ayer.

Sevilla, que hoy se muestra embargada por la pena, consternada por este infortunio, que abunde en la desgracia y tal vez en la pobreza a muchas familias, hará seguramente una manifestación grandiosa y elocuentísima, que al patetizar el sentimiento de todos sus hijos, sea digno tributo a tan gran infortunio.

Todos los sevillanos nos asociaremos de corazón a cuanto algo de esto signifique.

Por el río El embarque Desde las primeras horas de la mañana había bastantes personas en el muelle, esperando salir en barcos para el lugar del suceso.

El Guadalquivir vino procedente de Sanlúcar y sus tripulantes tampoco agregaban nuevos datos a los conocidos.

En el puerto se hallaba en disposición de zarpar a la primera orden, la lancha vapora Ligera, la que se preparó por orden del ingeniero jefe de la provincia Sr. Cárcer.

Este señor se proponía salir a las nueve, pero a última hora desistió de su propósito, y la Ligera que había atracado en la segunda escala de San Telmo volvió a quedar amarrada en la banda opuesta.

Cuando esto sucedía ya eran las once de la mañana. Desde las nueve se encontraban en el muelle con ánimo de marchar en dicha lancha vapora el ingeniero Sr. Barrau y su pequeño hijo Eduardo.

Se hicieron muchos esfuerzos por convencer a aquél de que no debían ir al sitio del suceso; pero las palabras más elocuentes, las razones más poderosas y las más cariñosas súplicas no pudieron hacerle desistir de su propósito.

A bordo de la Ligera estuvo esperando al Sr. Cárcer el ayudante de las obras del puerto D. José Casellas.

El Sr. Barrau le expuso su deseo y aquél, respetándolo, le manifestó no era atribución suya el facilitarle pasaje por estar el barco dispuesto para el ingeniero jefe.

Llegaron en este D. Julio Barrau, hijo de aquel señor, D. Eduardo Graude, lcs Sres. Botella y Cuervas y algunos otros amigos de la familia; y en vista de que la Ligera no salía se trató de buscar el modo de ir al lugar de la catástrofe, fuera como fuere.

Cuando se estaba en duda sobre lo que había de hacerse, salió para Sanlúcar el vaporcito Guadalquivir, y desde la borda de babor de uno de los vapores surtos en el puerto se avisó a aquél, que contestó a las señas y atracó a la escala de la torre del Oro.

Gracias a esta amabilidad del capitán del Guadalquivir, D. Diego Sanchez, a poco estaban, el Sr. Barrau, sus acompañantes que no quisieron abandonar en ese trance y algunos periodistas, a bordo de dicho buque y en camino del tantas veces citado Callejón de la Mata.

Tomaron pasaje en el Guadalquivir el señor Barrau, su hijo Eduardo, el Sr. Castellano, conserje de aquél y padre de otra de las víctimas; D. Eduardo Graude, D. José Cuervas, D. Antonio Botella, el redactor de El Porvenir Sr. Murga, el de La Opinión Sr. Santigosa y otros periodistas.

Todos ellos fueron objeto por parte del capitán y la tripulación durante el viaje de toda clase de atenciones.

En marcha A las once y cuarto de la mañana doblaba el vaporcito Guadalquivir la curva de la huerta de los Remedios.

Nada digno de hacerse constar ocurrió durante el trayecto desde Sevilla hasta Coria a no ser el detalle de que en los embarcaderos de los pueblos ribereños acudían numerosas personas con objeto de conocer detalles de la desgracia del callejón de las Matas.

Como el Guadalquivir seguía su marcha sin hacer escala en aquellos puntos, la gente, burlada su curiosidad, volvía precipitadamente a sus hogares esperando el paso de algún otro vapor para pedir detalles de los trabajos de extracción.

En casi todos estos pueblos de la ribera se supo la noticia con todos sus detalles desde anoche, en que algunos vendedores de El Noticiero Sevillano hicieron una excursión por todos ellos vendiendo buena porción de números.

En Coria se vendían ayer los números de los periódicos de Sevilla a las dos de la noche. La mayor parte de aquéllos los adquirieron los señores, los cuales oficiaron de vendedores esta mañana.

A las doce en punto de la tarde llegó el vapor a Coria: en el muelle había también gran número de vecinos que nos asediaban a preguntas pretendiendo conocer, precisamente, lo que nosotros lleváramos ideas de preguntarle; si se sabía algo nuevo sobre los naufragos. Nada se sabía allí, a no ser la versión de los periódicos sevillanos.

El Guadalquivir permaneció allí cerca de un cuarto de hora para hacer la carga de canastas vacías donde habían traído por la mañana el pescado, cuyo comercio esta embarcación desde hace seis años sostiene con todos los pueblos de esta ribera y con Sevilla.

En el embarcadero de Coria estaba el vaporcito Triana atracado, esperando a un empleado de las obras del puerto que allí estaba presenciando los trabajos que se realizan en aquel arsenal.

A poco salimos de allí, dejando la misma ansiedad en el ánimo de aquellos vecinos, que se perdían en multitud de comentarios fantásticos.

El capitán Sr. Sanchez, persona muy amable y entendida en las cuestiones de su profesión, nos estuvo contando algunos detalles de los que había oído referir respecto al naufragio. Todos convenían con los narrados en nuestras dos ediciones de ayer.

El mencionado capitán era buen amigo del difunto Peco Pró y casi siempre era el que dirigía las embarcaciones donde se realizaban las partidas de caza por el río, que los naufragos organizaban frecuentemente.

La circunstancia de no haber tenido pescado para la empresa del Guadalquivir, hizo que su capitán, Sr. Sanchez, no fuera el que mandase el Aznalfarache la noche de la catástrofe.

Muy cerca de las dos de la tarde llegamos a la desembocadura de la Coria, en cuyo lado derecho, y amarrado a tierra en la punta de la Isla Menor, se encontraba balanceándose en las ondas del Guadalquivir la pequeña embarcación que el Aznalfarache llevaba para trasladar a los expedicionarios para realizar la caza y que el capitán de nuestra embarcación reconoció.

En esta pequeña lancha se salvó el capitán del Aznalfarache.

Durante el viaje tanto el Sr. Barrau como el Sr. Castellano y cuantas personas iban en el vapor aparecían dominadas de la mayor ansiedad,

mucho más cuando desde ninguna de las pequeñas embarcaciones que al paso encontramos ni en los pueblos recorridos se sabía una palabra de nuevo.

Todos los pasajeros procuraban consolar a los dos padres, cuya situación resultaba altamente conmovedora.

A las dos y cinco viera a un vapor de alto porte en relación con el nuestro: se trataba del Mercedio, de la matrícula de Glasgow, de los que conducen mineral a nuestro puerto.

Muy cerca de las dos y media llegaba el Guadalquivir al sitio denominado Callejón de la Mata, en donde a poco divisamos a los vapores de las obras del puerto que practicaban un minucioso rastreo por toda aquella extensión.

El callejón mencionado es uno de los lugares en que más ancho se ofrece a la vista el río Guadalquivir: esto que desde la salida de la coria va ensanchando, llega allí a alcanzar proporciones de mar embravecido.

Las orillas divisábanse distantes desde la embarcación, hasta el punto, de que al ver aquella inmensidad, dudamos de que allí hubiese tenido lugar la catástrofe.

Lo que hace verdaderamente peligroso el paso por aquel sitio, es el Bajo de la Mata que se divisaba sobre la derecha y al que se supone embistió el Aznalfarache al querer librarse de la acometida.

El vapor que nos llevaba abordó al vapor Destello que operaba bajo las órdenes del ingeniero de las Obras del puerto Sr. Molini.

Allí nos despedimos del capitán Sr. Sanchez el cual conociendo el objeto de nuestra expedición, no quiso cobrar el importe del pasaje, diciéndonos que al obrar así, creía interpretar las ideas de los Sres. Camacho, dueños de la nave.

Dimos las gracias al amable capitán y presamos al Destello para averiguar detalles de la catástrofe.

En el "Destello," Al subir al mencionado barco el Sr. Molini, nos recibió con su amabilidad acostumbrada, puso a nuestra disposición todas las dependencias del barco y contestó a nuestras preguntas dándonos minuciosos detalles de las pesquisas hasta ahora realizadas.

Anoche a las doce de la misma llegaron a estos lugares el Destello y el Jimena, ambos vapores de las obras del puerto.

Desde los primeros momentos el Sr. Molini ordenó que se sondeara y rastreara en los puntos donde aparecían las dos boyas echadas por el capitán del Torre del Oro para indicar el sitio en que ocurrió la inmersión.

Las dos boyas indicadoras de nada sirvieron, pues a pesar de los minuciosos rastreos que durante toda la noche sin parar se han realizado hasta esta tarde no dieron resultado alguno.

Ni por casualidad han encontrado en aquellas inmediaciones obstáculo alguno que les haga sospechar la existencia del barco sumergido.

A ser exactos los datos que el capitán del Torre del Oro ha suministrado, no cabe otra razón para explicar el resultado nulo de las pesquisas, que la de suponer que la gran corriente que en aquel punto tiene el río haya impulsado la embarcación a algunas millas de distancia ó lo haya empotrado en el barro cenagos del fondo.

Una de las boyas aparecía como a unos diez metros de la ribera izquierda del río y la otra a más distancia sobre la derecha.

Auxiliando a las dos embarcaciones mencionadas había algunas barquillas tripuladas por operarios de las obras del puerto.

Además del Sr. Molini había en el Destello el capitán de esta embarcación, el Sr. Noel, que en el vaporcito Margarita habían ido desde esta mañana a presenciar las pesquisas y a llevar al Sr. Molini nuevos datos suministrados por el capitán del Aznalfarache acerca del lugar en que ocurrió el hecho. Con arreglo a ellos se ha comenzado a hacer los rastreos. Aquellos difieren bastante de los suministrados por el Torre del Oro.

También acompañaba al Sr. Molini el escribano del mismo apellido, un paciente y el señor García Camba.

Permanecimos breves momentos a bordo del Destello; pero no viendo en perspectiva nada de interés que poder comunicar a nuestros lectores en la edición de esta noche, decidimos tomar el vapor Sanlúcar, que oportunamente pasaba por allí: a él fuimos trasladados, merced a la amabilidad del Sr. Molini, que mandó virar al Destello con tal objeto.

En este solo quedaron de todos los que hicieron el viaje el Sr. Barrau, que continuaba muy triste y dispuesto a no volver a Sevilla hasta que se encierran los naufragos, el Sr. Castellano, que se quedó también hasta saber el paradero de su hijo, otra de las víctimas, y nuestro compañero de redacción Sr. Hernandez Mir, que se quedará hasta regresar en el vapor Margarita con el Sr. Noel, por quien fué galantemente invitado para ello.

Este llegará a Sevilla a las nueve de la noche.

Al subir al Sanlúcar encontramos en él como compañeros de viaje a los propietarios sanluqueños D. Manuel del Río y D. Eduardo Mergelina.

También hacían el viaje a esta capital, donde vienen al desempeño de una comisión, las hermanas de la caridad de Hermanitas de los pobres Sor Inés del Buen Pastor y Sor Rosa del Espíritu Santo.

Todos ellos nos asediaron a preguntas sobre la desgracia ocurrida, siendo de notar el interés con que las religiosas nos preguntaban por las víctimas, por las que rezamos un Padre-Nuestro, que ellas iniciaron, en sufragio de las almas de aquellos desgraciados.

En la Coria nos encontramos, a las cuatro de la tarde, al vaporcito Bajo Guita que iba con dirección al lugar de la catástrofe conduciendo a D. Julio Barrau, hijo mayor del ingeniero del mismo apellido, el abogado de este ilustre Colegio Sr. Caballero Rueda, al médico militar D. Manuel Siles, a D. Diego Morla y a D. Fernando y D. Juan Calvi.

Cambiamos un saludo con los expedicionarios que nos repitieron la pregunta de siempre y nos manifestaron que en Sevilla se suponía habían perecido ya.

A las seis de la tarde entró en el puerto el vapor Sanlúcar; infinidad de personas esperaban la llegada a fin de confirmar algunas de las versiones que han circulado hoy por Sevilla.

Trabajos de exploración El Sr. Molini tiene el proyecto de no regresar a esta capital hasta haber recorrido todos aquellos contornos.

En la faena de rastrear se invertirá en caso necesario toda esta noche.

Dicho señor tiene preparado convenientemente el servicio telefónico para comunicar inmediatamente a Sevilla cualquier novedad que pudiera ocurrir, a fin de que tengan conocimiento las autoridades de esta población.

El lugar donde se supone sumergido el bar-

co es de fondo muy arcilloso y el agua bastante más de seis metros de profundidad, por lo que se hace muy penosa la fena de la búsqueda de cadáveres.

Esta tarde ha recibido el Sr. Molini por teléfono una comunicación participándole la autorización concedida por el juzgado de marina para la extracción y conducción de cadáveres.

Esta autorización fué pedida por el capitán de las obras del puerto Sr. Casella, que para el sitio de la catástrofe se tomó que el auxilio que tan desinteresadamente presta el Sr. Molini pudiese resultar contraproducente.

En el "Torre del Oro" Cuando nos personamos hoy en este buque hallábase ausente el capitán Sr. Heredia el segundo de a bordo D. Manuel Rodríguez. Nos recibió cortésmente el piloto D. José Carreró, manifestándonos que él se encontraba franco y dormido en su camarote cuando ocurrió la colisión entre los dos barcos; que cuando oyó el golpe, de insignificante percepción en el Torre del Oro, se bajó de la litera, pero todo había pasado cuando pudo llegar a la borda.

Gobernaba el timón en el momento del choque un marinero de la dotación llamado Anau, y sobre el puente iban el capitán del barco y el segundo, D. Manuel Rodríguez.

El Sr. Carreró creyó en los primeros momentos que el Torre del Oro, huyendo de un abordaje, había tocado en fango por haber abandonado la canal de derrota.

Versión del contramaestre Llámase el contramaestre del vapor que ocupa D. Joaquín Fernandez.

Es un marino de raza contestara, franco de aspecto simpático.

En el momento del choque él fué el que auxiliado por los marineros Antonio Gomez Melchor Arnau salvó en su bote a los naufragos.

Al dirigirse al sitio donde pugnaba por mantenerse a flote el Sr. Fé, interpusose entre él y el bote salvador una toldilla del barco sumergido, desprendida ya del casco.

Por encima de ella y sujetado por los tripulantes del bote pudo el patron echar mano de D. Juan Fé, salvándolo de una muerte segura, pues a tardar un minuto más no hubiese podido el naufrago sostenerse a flote de agua dulce tiempo.

El patrón del Aznalfarache, que aún cuando había logrado cogerse al bote que llevaba los cazadores para cobrar las piezas, yela que aquí se hundió por momentos, no pudiendo dar con la ropa de abrigo que tenía puesta, iba grandes voces, llamando por su nombre al contramaestre del Torre del Oro, antiguo compañero y amigo suyo.

Inmediatamente que el Sr. Fé entró a bordo del barquichuelo, con voz angustiada clamó por la salvación sus desgraciados compañeros.

El contramaestre hizo todos cuantos esfuerzos humanamente se pueden para salvar a algunos de los sumergidos.

Yo-dice-qué quedé inmóvil cuando el Sr. Fé al preguntarme cuántos eran cuando contestó fatigosamente: ¡¡Más de veinte!!

Mandó-continúa el contramaestre-remover bogar en dirección a ambas orillas por si amparado en los cañaverales existía que hay en usa y otra había algun naufrago.

Nada, todos sus trabajos resultaron infructuosos é impotentes al buen deseo de los bravos y honrados tripulantes cuyos nombres hemos mencionado.

Viendo en el mal estado en que se hallaban las dos personas salvadas, los condujeron al Torre del Oro, donde ya ayer díjimos fueron auxiliados y tratados con gran solícitud y todos.

Al Sr. Fé le dió el capitán Sr. Heredia vestidos para cambiarlos por los mojados.

Mientras, el contramaestre y los marineros Gomez y Arnau, volvian a recorrer las orillas rastreando ó rastreando para encontrar el barco sumergido, encontrándolo a poco, y estando siete rastros para bañizar con una boya.

Frente a esta boya, y en la orilla más inmediata, colocóse una cruz de madera.

El juzgado de marina. Los cadáveres. El Sr. Iñigo, teniente de navío y jefe de tractor de la comandancia de este puerto que actúa en el abordaje de los vapores Torre del Oro y Aznalfarache ha tomado disposición a los oficiales y marineros del primer buque nombrados y a los naufragos salvados Sr. Fé y capitán del Aznalfarache.

Además ha practicado otras importantes diligencias relacionadas con este proceso.

Del reconocimiento que se haga en el vapor Aznalfarache, de la disposición que tenga el buque en el fondo del río y de la situación del timón depende la línea de conducta que siga el juzgado de marina.

El Sr. Fé Encontrábase esta mañana en un estado no grave, bastante delicado, por lo que su médico dispuso no recibiese a nadie.

Muchos amigos han ido a su casa, firmando en la lista que allí existe.

El juzgado instructor de esta comandancia de marina se personó en su domicilio esta tarde, recibiendo declaración.

A última hora, las noticias que tenemos de D. Juan Fé, acusan alguna mejora en su delicado estado, pero sin que por esto exista prohibición que el facultativo le haga impudencia de no hablar con nadie.

El patrón del "Aznalfarache" Como al Sr. Fé, también se le ha recibido declaración por el Sr. Arfio, juez instructor que abordaje terrible que ha enlutado a Sevilla, siendo su estado de alguna gravedad, pero que haya temores de complicaciones que pongan en peligro su vida.

El "Torre del Oro" Este barco fué construido expresamente para la Compañía Sevillana, el año 1888, por el Sr. Stephen, Clark y C.

que se celebren los funerales por el eterno descanso de las víctimas de la catástrofe. —Esta tarde hemos estado a bordo del Torre del Oro...

mente los lápices, tallados en pleno bias, con un desperdicio tan enorme, que hubo de tomarse medidas de precaución...

de la Academia Española y Consejo de Instrucción pública. —La cátedra de Química biológica de la Facultad de Farmacia de la Universidad central...

Agencia Mencheta (Prohibida la reproducción de su servicio) Del extranjero Nuncio fallecido.—La marina francesa...

En ella dijo el gobernador que se carecía de fondos para ampliar y aun para sostener el sanatorio establecido en aquella ciudad...

Noticias militares

Al ministerio de la Guerra se ha cursado una instancia del sargento D. Antonio Ramirez en solicitud de que se le conceda el empleo de segundo teniente en la escala de reserva retribuida.

Sección taurina

Hoy se han encanajado en el encerradero del Empalme los seis cornúptos pertenecientes a la ganadería de D. Pablo Benjumes...

La catástrofe del río Madrid 9, 9-25 m. La catástrofe ocurrida en esa capital ha interesado vivamente en Madrid.

Emigrantes presos Madrid 9, 9-40 m. Según dicen de Pontevedra, elogiase allí el gobernador de aquella provincia...

La prensa

El Imparcial publica un cablegrama de la Habana, en el que se dice que el general Linares participa que han regresado a San Luis las columnas que salieron a recorrer una extensa zona de aquella región.

Noticias regionales

En el correo llegaron anoche a Cádiz, de Málaga, 14 voluntarios, y en el mixto de las doce de hoy, de Madrid, 116 más, todos para embarcar en el próximo correo de Cuba.

El pintor Llovera

Ha fallecido en Reus a los 49 años de edad. Adquirió gran reputación por sus cuadros de majas y costumbres de la época de Carlos IV...

Los emblemas electorales

Los Estados Unidos

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos de América han estimulado este año la inventiva de los vendedores y fabricantes de emblemas o distintivos para los electores...

Conferencia importante

Se concede mucha importancia a la conferencia celebrada ayer entre los Sres. Cánovas y Acarriaga.

Pequeña insurrección

Participan de Lisboa que para primeros de Enero marcharán a Mozambique 252 soldados con el objeto de combatir la insurrección en aquella colonia portuguesa.

El Papa y la reina

Antes de embarcar en Barcelona el general Polavieja, recibió un telegrama de Su Santidad enviándole la bendición papal y deseándole que Dios le libre de toda clase de peligros.

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

Observaciones Meteorológicas

Table with columns for time (9 mañana, 3 tarde, etc.) and weather observations (Preción reducida, Nubes, etc.)

Noticias generales

La Compañía regia de las obras de Consuegra y Almería publica en la Gaceta de ayer las cuentas correspondientes a los meses de Setiembre y Octubre últimos.

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

De América

Telegramas del Brasil dicen que se encuentra gravemente enfermo el presidente de aquella República Sr. Baes.

El empréstito

El ministro de Hacienda ha celebrado con el Sr. Cánovas una conferencia que ha durado dos horas, ocupándose en ultimar los detalles del empréstito.

Reformas en Marina

El ministro de Marina tiene el proyecto de suprimir la amonización en las escalas de los distintos cuerpos de la Armada...

Ataque a Cayite.—El "Isa de Cuba"

El Sr. Betánger ha dado cuenta a Cánovas de que nuestros cañoneros han roto el fuego sobre la plaza de Cayite.

Los partidos cubanos

El Sr. Cánovas ha recibido un telegrama de Cuba dando cuenta de haberse formado una junta de defensa, presidida por el general Weyler.

Un telegrama de felicitación

El ministro de Ultramar, Sr. Castañeda, ha contestado al telegrama de Cuba dándole cuenta de la fusión de todos los partidos...

Weyler a operaciones

El gobierno ha recibido un cablegrama del general Weyler, que dice: «Salgo esta noche para Mariel, a dirigir las operaciones en Pinar del Río.»

Boletín de Madrid

Madrid 9, 4-10 t. (Urgente.) 4 por 100 Interior... 62'05

Sección amena

En el campo

¡Oh soledad! ¡Oh dulce compañera de las almas dolientes y afligidas!

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

Solución a la doble combinación acrostica

VICTORIA CANONGA AVINAS DAMAS LIBRE SOCA CASTAÑOS

El primer beso

En el cielo la luna sonreía, brillaban apacibles las estrellas, y pálidas sus manos como ellas, en mis trémulas manos oprimas.

BAJAS OCURRIDAS EN EL EJERCITO DE OPERACIONES de la isla de Cuba

(CONTINUACION) Gerardo Perdiera Lopez, soldado de ingenieros, de enfermedad; Jesús Pérez Rodríguez, cabo de movilizados, de enfermedad; Manuel Guerra Alvarez, soldado de María Cristina, del vómito; Ramón Saltaulla Expósito, cabo de Alfonso XIII, del vómito; Eduardo Lorenzo Mendez, soldado de Ballén, del vómito; Eliseo Otero Martínez, sargento de Luzón, del vómito; Sotero Bayet Pérez, soldado de Canarias, del vómito; Andrés Barbero Grandins, soldado de Alfonso XIII, del vómito; Felipe Saucilla Morón, guardia civil, del vómito; Benito Pérez Freijó, guardia civil, del vómito; Silverio Méndez Méndez, soldado de Sicilia, del vómito; José Planas Torres, soldado del escuadrón de Guantánamo, del vómito; Sebastián Pérez Paura, soldado del escuadrón de Guantánamo, del vómito; Isidoro Arrola Arregui, Ramón Pérez Valero y Epifanio Ibañez Soler, del vómito; José Gómez Cenzado y Secundino García y García, de enfermedad, todos soldados del Príncipe; Francisco Hernández Amoró, soldado de Simancas, de enfermedad; Manuel Suarez Arias, enfermero del hospital de Holguín, de heridas recibidas; José Fernández Lorenzo, soldado de la guerrilla del Camagüey, del vómito; Pablo Martín Fernández, soldado de la guerrilla del Camagüey, del vómito; Manuel García Abajo, soldado de Cuenca, del vómito; Miguel Crijeada Biel, cabo de Mérida, de enfermedad; Pascual Pérez Sobrino, soldado de Puerto Rico, de enfermedad; José Cisneros, soldado de las guerrillas del tercer tercio, suicidado, y Manuel Vuntra Ramos, soldado de las

guerrillas, del sexto tercio, en el campo de batalla. Juan García Trujillo, Enrique Gatu Baño, Antonio Poseto Palacio, Antonio García Tortosa, José Miranda Barrera, Francisco Soto Manzano, Inocencio Marañán Ramírez, Ruperto Garrido Borrera, Luciano Lopez Echegarreta y Tomás Verdoso Hernández, soldados del regimiento de Cuenca, del vómito; Francisco Bay Bonell, ingeniero, de enfermedad; Pedro Carreras Bou, soldado de Baleares, de enfermedad; Rébulo Baldo Ortega, soldado de Baleares, del vómito; Juan Teis Cañer, soldado de Luchana, del vómito; Agustín Acubiera Acubiera, soldado de Luchana, de enfermedad; Antonio Moreno Pérez y Ramón Domínguez, soldados de marina, del vómito; Pedro Masolíñas Rizán, soldado de Llerena, de enfermedad; Francisco Planas Rafael, soldado de Luchana, de enfermedad; Juan Gómez Davós, soldado de Murcia, del vómito; Ramón Prieto Martínez, soldado de San Quintín, de enfermedad; Juan Rivas Rivas, soldado de Cuba, de enfermedad; Bernardino Moreno Miguel, sargento de Constitución, del vómito; Ramón Cestramis, soldado de Constitución, del vómito, y Eulogio Vicente Pérez, soldado de Asia, del vómito.

El lenguaje de los monos

Los periódicos extranjeros hablan de la existencia de una escuela de monos en Calcutta, donde se enseña la lectura a estos animales, y afirman que los resultados obtenidos son relativamente satisfactorios. Admitiendo la exactitud de la noticia, hay que convenirse de las malas intenciones que dominan en el hombre; pues en vez de dejar vivir a estos animales en su santa ignorancia, quieren martirizarlos, haciéndoles aprender el alfabeto. Afortunadamente para los monos, la escuela

de Calcutta debe ser alguna invención de algun reporter chistoso. Desde la famosa expedición del doctor Garner para estudiar el lenguaje de los monos, todas estas noticias hay que acogerlas a beneficio de inventario. Esta expedición fué referida en varias ocasiones por M. Emilio Gautier, y tiene cosas que merecen conocerse. El doctor Garner se embarcó para Africa, y después de muchas peripecias, pudo llegar al término de su viaje. Desde allí dirigió a los periódicos cartas y fotografías instantáneas donde se veía encerrado en una jaula de hierro y rodeado de aparatos desconocidos, hablando con un numeroso grupo de monos de gran estatura. El doctor Garner—dice Mr. Gautier—publicó en Londres un libro titulado The Speech of Monkeys (el lenguaje de los monos), en que daba cuenta del resultado de sus estudios. No hay que decir que el vocabulario de los monos es muy poco extenso; Mr. Garner no ha contado más de 20 palabras. Pero como al menos es un animal sencillo que tiene muy pocas necesidades, le bastan para expresarlas esas 20 palabras acompañadas de brinco y gestos más ó menos graciosos y expresivos. Pero a pesar de ser tan pocas palabras, Mr. Garner no ha podido aprender más que cinco ó seis. La palabra wou, significa comer, y se pronuncia houh, haciendo las hh muy aspiradas. A lo que parece se ha demostrado que oyendo pronunciar esta palabra se anima el más huraño, especialmente si a la palabra se acompaña el ademán de ofrecerle un terrón de azúcar. La existencia de la escuela para monos párvulos en Calcutta, se ha aceptado como broma y todo el mundo aparenta creerla.

Recordamos ahora la exclamación de una niña que contemplaba con entusiasmo los monos que hay en el Retiro: —Mira, qué bonitos, mamá... Para ser como los hombres, no les falta más que el dinero. Tribunales Sección primera. Juicio por jurados. En esta sección se vió el juicio seguido por el juzgado de la Magdalena contra José Fuentes Campos, procesado por el delito de rapto. Parece ser que en la noche del 1.º de Abril de este año, la joven de 19 años R. M. abandonó la casa de sus padres, con quienes vivía, y se fué con su novio José Fuentes, que la llevó a una casa de la calle Liria. El ministerio fiscal en sus provisionales dice que José Fuentes debe sufrir la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional. El defensor, D. Manuel Laraña Becker, asegura que la interesada tenía perdida su virtud desde hace tiempo y que los hechos ejecutados por José Fuentes no constituyen delito. Declararon 14 testigos y dos peritos. Sección tercera. Juicio por jurados. En esta sección se debió ver la causa seguida por el juzgado de Utrera contra el secretario que fué del juzgado municipal de Dos-Hermanas don Juan Lopez Ramos. Se suspendió a petición del fiscal por incompetencia del testigo Antonio García y García. Era defensor D. Miguel Corona. Señalamientos para mañana: Sección primera. Causa seguida por el juzgado del Salvador contra Juan José Ruiz, José

Cordero Adorno y Fernando Nuñez Grande procesados por el delito de detención arbitraria. Defensor D. Fernando Sanchez Gomez. Sección segunda. Juicio por jurados. Juan Lopez Jimenez (a Borrego, por muerte violenta de José Romero Rodríguez (a Pepi). Defensor D. Adolfo Rodríguez Jurado. Sección tercera. Juicio oral de la causa seguida por el juzgado del Salvador contra María Cruces Navarrete, procesada por el delito de allanamiento de morada. Defensor Sr. García Campos. Civil. Juzgado de Moguer. D. Manuel Ibañez don contra D. Vicente Romero, sobre desahucio. Avisos oficiales Orden de la plaza del 9 de Noviembre de 1901. Servicio para el 10 de Noviembre de 1901. Jefe de día el coronel de la media brigada de cazadores D. Vicente Muñoz. Hospital y provisiones: el capitán de ingenieros Ramón Navarro. Parada los cuerpos de la guarnición, sexto tercio. De O. de S. R.—El comandante sargento mayor Antonio Ibot. A LOS PROPIETARIOS RECIBOS DE ABLENDADO en buen papel, impresión clara y elegante tres reales el cliente. Se venden en la administración de este periódico. Imprenta de EL NOTICIERO SEVILLANO.

SECCION DE ANUNCIOS

CURACION segura del 98 por de 100 los enfermos crónicos el estomago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estomago, los ardores, náuseas, vómitos, extralimiento, diarreas, alorea del estomago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, calle de Sa y de Carlos, Serrano, 30, y M. García y principales boticas de España, Ultramar y América. En SEVILLA, farmacia de Andrés y Fabia, Calpana, 18, y principales.

Resfriados Tosas Bronquitis CÁPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR Exíjanse las señas 19, r. Jacob, Paris Sarpullido Diviesos CATARROS Vejiga Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA 1 cucharada de las de café por cada vaso de agua. 1 cucharada ordinaria por cada litro.

“APERITAL” Promueve el APETITO. Promueve la DIGESTIÓN. Promueve el SUEÑO. Promueve la SALUD. Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano, vino tónico estomacal. De venta Farmacias y Droguerías. CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPÓSITO GENERAL CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp. SOCIEDAD EN COMANDITA.—CADIZ Servicio regular desde 1.º de Julio de 1895 LINEA DE LAS ANTILLAS TONELADAS 5.500 CATALINA TONELADAS 6.000 CONDE WIFREDO 5.000 BARCELONA 5.500 MARTIN SAENZ 5.000 CADIZ 5.500 MIGUEL M. PINILLOS 4.500 MANILA 5.500 Servicio entre la Península, Antillas y Estados Unidos. Para Las Palmas (Gran Canaria), Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Veracruz y Tampico.—Saldrá de Cadiz el 20 de Noviembre, el vapor capitán D. A. Ugarte.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga para todas sus escalas. Diríjase en Cadiz a la Consignación y Gerencia de la Sociedad, plaza de San Agustín, 2.—Para noticias en Sevilla, Virgenes, 23.

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS Los legítimos chocolates de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que desean tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado. Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse a los convalecientes, niños y ancianos. Sus clases son tres únicamente: a 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y a la vainilla. En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latin y en Español, con el método de hacerlo en las casas. Evitense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas, y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate. Depósito en Sevilla: BAZAR SEVILLANO, calle Tetués. SE VENDE UNA CALDERA de vapor, fuerza de 10 caballos, en buen uso. Informarán en «La Exposición», 5 propia para a/macen. Razon en la O'Donnell, 5 Sevilla. SE ARRIENDA una casa en la calle de la Feria, núm. 158 es grande y uso. Informarán en «La Exposición», 5 propia para a/macen. Razon en la misma.

SE TRASPASA un acreditado colegio de niñas, con enses y casa. Informarán Palacios Malaver, 8. NOBIA en buen uso se compra en la huerta de La Carrasca (camino del cementerio). Se arrienda, desde San Miguel del próximo año 1897, el cortijo de Torralba, sito en el término de Las Cabezas de San Juan, compuesto de 2.200 y poco fanegas de tierra, en las que están comprendidas unas quinientas de palmar; tiene gran caserío, varios pozos con muy buena y abundante agua. Darán razón en la calle de San Isidoro, núm. 8. SE VENDEN MESAS de billar de palos y carambolas, y mesas chicas para niños, incluso bolas y tacos. Púese en Universidad, 6, almacén de ultramarinos. “LISBOA” CASA DE HUÉSPEDES Situada en el centro de la capital, bonitas habitaciones con vistas a la Plaza Nueva y calles de Bilbao y Mendez Nuñez.—Servicio esmerado.—Precios económicos.—Calle de Bilbao, 2, Sevilla. IMPORTANTE Cosario diario a Jerez los puertos y Cádiz. Francisco Ramos sus oficinas en Sevilla, Mantos 21, Jerez, Corredora 18, Cádiz, Plaza de las Nieves 5. SE ADMITEN en la Administración de este periódico ENQUELNAS MORTUARIAS hasta las seis y media de la tarde, para la edición de la noche, y hasta las tres y media de la mañana para la edición de la mañana.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Bijn y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Mar del Norte. Para más informes, señas de la Dirección y D. Joaquín de Ibarra, consignatario. PORTFOLIO DE FOTOGRAFIA Últimos dias de venta de cuadernos sueltos y colecciones completas de tan interesante obra.—70 céntimos cuaderno. 14 pesetas colección sin encuadernar. De venta en la Administración de El Noticiero Sevillano. Biblioteca publicada por “El Noticiero Sevillano” LA MUERTA EN VIDA, por Javier de Montepin. LA CONDESA DE RAHON, (segunda parte de la Muerta en Vida). LA DUQUESA CLAUDIA, por René de Pont-Jest. LA RESUCITADA, por D. Jacinto Labal. LA POBADA MALDITA, por Luis Noir. CIRGO, por René de Pont-Jest. EL AS DE OROS, por Fortuné de Bolougobey. ANGEL CAIDO, por Martin Lorenzo Coria. DIVORCIADA, por René de Pont-Jest. LOS DOS CAMINOS DE LA VIDA, versión española, por F. G. H. EL YERNO, por Charles de Bernard. PUNTO EN BOCA, por Fortuné de Bolougobey. FILIGRANA, por M. Martínez Barriounevo. LOS MISTERIOS DE UNA RAZA, por Ponsou du Terrail. De venta en la administración de este periódico, Alfonso XII, 14.

POLITÓN DE “EL NOTICIERO SEVILLANO.” LA REINA DE LOS MISERABLES neille, para quien Mr. de Montauron me pide una pensióncita... Dejó su asiento y se puso a pasear por el gabinete. —Cornelle recibirá de mi caja particular quinientos escudos... Quiero que se reconozca que protejo las letras... En cuanto a ese Teodoro... Reflexionó un instante. —Pues bien, compraré su pluma... Mientras el Parlamento hace una buena ley que permita quemar en la plaza de Greve los escritos en que se me ataque, como injurias para el rey en la persona de su ministro... Y esto con un solo sentimiento: el de no poder aplicar a los libelistas el mismo sistema que a los libelos... Interrumpió el curso de sus pensamientos para tocar un timbre. En seguida se presentó un criado. —Cherret, le preguntó su eminencia, ¿a quién tenemos en la galería? —Monseñor, están ahí Mr. La Fonolle, monsieur Bois-Robert, el señor abate Mulot y el señor Dr. Citois. Richelieu se encogió de hombros. —Mi bufón, mi favorito de campaña (asi llamaba a Bois-Robert), mi capellán y mi médico... Una corte bien pobre, verdaderamente... Pero ¡paciencia!... Día vendrá, y no ha de tardar mucho, en que vea en mis antecámaras

guardias, magnates, embajadores extranjeros, príncipes y princesas de la sangre. —Monseñor, espera también el caballero Mirasson y el caballero de Caudebec. —Dos de mis espías ordinarios... Hacedles entrar, Cherret... Sin duda me traen noticias de importancia... El cardenal había vuelto a sentarse ante la mesa de trabajo. Pocos minutos después se inclinaban en su presencia nuestros dos antiguos conocidos de la feria della Imprunetta, de la tratoría del Babuino, de la plaza del Gran Duque de Florencia y del camino de Pontedera. Pero el ex-Francatrappa y el ex-Fritellino restaurados, adonisados, magnificados, casi correctos. El primero mucho más grueso y vestido de nuevo, desde el chambergo adornado con una pluma que parecía un penacho, hasta las medias, que eran de seda verde y que apenas podían contener sus enormes pantorrillas. El otro siempre tan enjeco y tan feo, pero cubierto con un vestido de satén tórtola de lo más vistoso que pueda imaginarse. Los dos, llenos de aplomo y dignidad, como cumple a personas que ejercen una profesión delicada y lucrativa. —Y bien, señores, interrogó Su Eminencia, ¿qué pasa en Saint-Germain? Os había encargado de vigilar estrechamente al señor duque de Anjou, a S. M. Ana de Austria y a la duquesa de Chevreuses, el alma condenada de la reina. Ocupémonos del duque en primer término. ¿A qué dedica el tiempo? —Angel Benigno Caudebet tomó la palabra. —Monseñor, Su Alteza reúne durante el día a sus compañeros del Comité de Vaurienne.

—Después sale de caza con el rey. —¿Y luego? —Luego hace frecuentes visitas a su augusta cuñada. —¿Visitas frecuentes? ¡A la reina!... Sin duda para conspirar contra el honor del rey y la tranquilidad del Estado... —Eso de día. Por la noche ¡ah! por la noche varía mucho la cosa. Monsieur debe estar enamorado. —¿Enamorado? —Tomal Juzgue Vuestra Grandeza: desde hace algunos días, el príncipe sale solo, a caballo, después de cerrada la noche, embozado en una capa de aventuras... —¡Solo!... ¿De noche?... Me parece bien extraño... Algun motivo poderoso ha de haber para que, con un carácter tan asustadizo como el suyo, desafíe así los peligros de la sombra y de la soledad... —Recorre la orilla del Sena hasta llegar a la isla de la Loge. Allí se apea, ata el caballo a un árbol y silba de una manera particular. Inmediatamente se destaca de la isla una barca que viene a recoger al príncipe en la orilla y vuelve a dejarle al pie de la escalera que conduce a la puerta de la antigua casa de María Touchet... —¡Ah!... —Sube la escalera y penetra en la casa, donde está unas cuantas horas. Acabada la cita, regresa de la misma manera. El semblante del cardenal se oscurecía cada vez más. —Un amorello ¡oh! no lo creo, murmura; debe haber en todo eso una intriga urdida contra mi persona, un complot destinado a prepararme mi ruina... —Distingamos, monseñor, distingamos; lo que hay es una joven. —¿Una joven?

El antiguo Fritellino reiteró su afirmación. —Y muy hermosa, a fé de normando. Esta palabra no persuadió sino a medias a Su Eminencia, que interrogó con tono de duda: —¿Estás seguro, señor malicioso? —Como que la he visto pasear por el jardín ó asomarse a la ventana... Es una criatura encantadora... Me ha recordado a Franchesquina... —¿Franchesquina! —¡Oh! Dispénsame Vuestra Grandeza... Un recuerdo de mi loca juventud... Una noble dama italiana con la que sostuve relaciones basadas en mi esplendidez. Siguió a esto un instante de silencio. El ministro meditaba. —Después de todo, ¿por qué no ha de tener el duque alguna pasioncita fuera de la corte? ¿No es de la sangre de Enrique IV? Y si la tiene, tanto mejor para mí: entretenido en eso, dejará Gastón de ocuparse en política... —Y añadió sonriendo: —Sin contar con que esa mujer podría servirme para tenerle sujeto... Nada; habrá que informarse; averiguar quien habita el antiguo retiro de la querida de Carlos IX; saberle qué nueva María Touchet pasa las horas su alteza real. Hechas estas reflexiones, interpelló a Trofiño Mirasson. —Vos ahora... ¿Qué me decís de la reina? ¿Qué sabéis de esa endiablada duquesa, cien veces más aventurera que todos los aventureros de la tierra? El provincial se plantó en actitud de maestro de campo que va a hacer su relación. —Monseñor, comencé, hace dos ó tres noches, hallándome embozado frente a la parte del castillo en que están las habitaciones de nuestra ilustre soberana, vi salir por una por-

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.